## Республиканской научной медицинской библиотеке 95 лет

Учреждения, как и люди, имеют свою биографию. 2025 год для Республиканской научной медицинской библиотеки юбилейный: 7 ноября исполняется 95 лет со дня её основания. А это повод оглянуться назад, проанализировать сделанное и отобрать из него всё то лучшее, что может послужить дню завтрашнему.



Созданная согласно приказу Народного комиссариата здравоохранения № 128-а от 6 ноября 1930 года, библиотека стала единственной в регионе, на которую возлагались функции целевого обслуживания медицинских работников Сталинской и Луганской областей.

На долю библиотеки выпало немало испытаний, были в её жизни моменты подъёма, спада, возрождения, развития.

Период становления библиотеки непосредственно связан с именем её первого директора Биркенгофа Маркуса Ильича, врача по специальности, высокообразованного, участника двух мировых человека войн. руководившего библиотекой в течение 10 лет с мая 1931 по август 1941 годов. В 1941 году он ушёл добровольцем на фронт, а по возвращении продолжал библиотеке библиографом, консультантом, работать библиотекарем. За проявленные во время Великой Отечественной войны мужество и героизм Биркенгоф М. И. был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За победу над фашистской Германией».

Первых читателей библиотека приняла в январе 1931 года. Размещалась она, на тот момент, в помещении первой городской больницы, в двух комнатах общей площадью 25 кв. м. Штат состоял из шести человек, которые работали в две смены: с 9 часов утра до 21 часа вечера.



Первоначального фонда библиотека не имела, поэтому сразу приступила к его формированию. Первые 100 книг были куплены в книжном магазине № 4 г. Сталино, далее для пополнения библиотечного фонда использовались разные виды комплектования: покупка книг, подписка на периодические издания, безвозмездная помощь читателей и центральных библиотек страны. Из-за недостатка занимаемой площади работа по обслуживанию читателей велась через нестационарные формы: почто-абонемент и книгоношество. Услугами почто-абонемента пользовались медицинские работники сельской местности, районных центров и городов области. Медицинским работникам г. Сталино, видным учёным литература доставлялась непосредственно домой или на рабочее место.

Через год библиотека получила дополнительную площадь, на которой разместился читальный зал и книгохранилище. Постепенно улучшаются условия труда библиотекарей, увеличивается штат, который в 1936 году насчитывает 16 человек. Структура библиотеки представлена периферийным и городским абонементами, читальным залом, библиографическим отделом и отделом внестационарных форм обслуживания. В штат библиотеки обязательно входил медицинский работник, исполняющий обязанности библиографа-консультанта.

Библиотека активно развивается, её фонд на конец 1940 года составляет более 50 000 экземпляров. Однако дальнейшее развитие библиотеки оборвала война, её деятельность была подчинена нуждам военного времени. Сотрудники библиотеки участвовали в оборонительных работах, служили в действующей армии.

Периодом возрождения библиотеки можно охарактеризовать послевоенные годы. Здание, в котором находилась библиотека, было разрушено, но значительную часть фонда удалось спасти. С целью восстановления довоенных фондов сотрудники библиотеки были командированы в Москву, где в букинистических магазинах разыскивают и приобретают труды классиков медицины Пирогова, Боткина, Захарьина, Остроумова, Павлова, атласы по анатомии, хирургии, урологии, другую литературу, отсутствующую в фонде библиотеки. Сегодня фонд редких и ценных изданий насчитывает 945 экземпляров. Книги наиболее глубокой хронологии датируются 1865 годом. Но самые ценные для нашего региона — издания по краеведческой медицине: «Историческій очеркъ 40-

льтней дъятельности Бахмутскаго уъзднаго земства по народному образованію, народному здравію (1866 - 1905 гг.) / составила по порученію Земской Управы Терешкевичъ. - Бахмутъ : [печатано ПО распоряженію Бахмутской увздной земской управы], 1908», «Бахмутская уездная земская Санитарное отделение. съездов врачей при Бахмутской уездной земской управе. 1913 . – Бахмут : Свой труд, 1914», «Розетт И. И. Очерки здравоохранения в Донбассе (1870-1949 гг.): машинописный текст» и другие.



Ведущие библиотеки Советского Союза из обменных, депозитарных фондов передали бесплатно дублетные издания, из центрального коллектора научных библиотек поступал обязательный экземпляр новых медицинских изданий. На тот момент (50е годы) библиотека приобретала ежегодно свыше 198 названий журналов, из них 38 зарубежных.

В послевоенный период проводится большая работа по привлечению читателей в библиотеку: в учреждения здравоохранения рассылаются анкеты, индивидуальные письмаприглашения для медицинских работников, на совещаниях проводятся беседы, по радио передаётся информация о библиотеке, оказываемых ею услугах, правилах пользования.



В 1951 году директором была назначена Косая Софья Яковлевна, которая руководила библиотекой по 1960 год.

Читатели высоко оценили работу библиотеки. Так, например, заведующий терапевтическим отделением Макеевской рудничной больницы Хозенс А. пишет: «Работа библиотеки даёт возможность врачам в полной мере и своевременно получать необходимую литературу по общим и специальным вопросам медицины... Выражаю мою благодарность персоналу библиотеки за полезную и культурную работу». Аптечный работник из Горловки Бабин Б. А. в своём письме пишет: «Хочу признаться, что я глубоко тронут внимательным отношением и аккуратностью работы сотрудников областной

медицинской библиотеки. Благодарю за присланную книгу», выражает свою признательность и заведующий здравпунктом Зозуля М. С.: «За оказанную помощь благодарю от всего сердца. Я и другие медицинские работники, работающие на силикатном заводе, нуждаются в Вашей помощи».

Выполняя пожелания читателей, библиотека в 1954 году начинает выпуск бюллетеня новых поступлений литературы, кроме того, по просьбе читателей, им высылается индивидуальная информация по их специальности. Эти формы работы остаются актуальными и по сей день. И хотя способы донесения информации трансформировались в электронный формат, содержание и востребованность со стороны читателей не изменились: уже более 70 лет ежемесячно выпускается бюллетень новых поступлений, а услугами индивидуального распространения информации (ИРИ) пользуются более 300 главных врачей, внештатных и ведущих медицинских специалистов научной и практической медицины. Одной из наглядных форм популяризации медицинской книги в РНМБ

были и остаются книжные выставки. И если в далёком 1953 году ежегодно библиотекой демонстрируется более 40 тематических экспозиций, то спустя 70 лет их число превысило 80.

13 июля 1956 года — значимая дата в жизни библиотеки — горисполком предоставил ей помещение по бульвару Пушкина, 26 на первом этаже жилого дома, где она находится по сегодняшний день, то есть уже около 70 лет. Постепенно помещение расширялось, а фонд увеличивался. И если на момент новоселья площадь составляла 182 кв. м, а фонд — более 70 тыс. экземпляров, то сегодня суммарная площадь помещений — 500 кв. м, на которой расположено около 300 тыс. экземпляров документов.

Новый период в развитии РНМБ начался в 60-е годы прошлого столетия. Немалая заслуга в этом директора – Фоменко Марии Харитоновны, которая была назначена на должность в 1960 году. здравоохранения, заслуженный работник Отличник культуры, профессионал высшей квалификации, высокообразованная и преданная своему делу, она руководила библиотекой 23 года. Мария Харитоновна - инициативный руководитель, творчески относившийся к своим обязанностям. За время её работы в должности директора значительно улучшилось качество библиотечно-информационного обслуживания медицинских работников, расширилась сеть медицинских библиотек, создана служба научной медицинской информации, усовершенствована справочно-библиографическая работа, активизировалась издательская деятельность.



В июне 1967 года областной отдел здравоохранения издаёт приказ № 196 «Об усилении информационно-библиографической работы в лечебно-профилактических учреждениях области», а в мае 1972 года — приказ № 300 «О дальнейшем развитии и совершенствовании научной медицинской информации в системе здравоохранения Донецкой области», в связи с чем информационная работа в учреждениях здравоохранения заметно улучшается, а в некоторых в штаты вводятся должности врачей-информаторов. При больницах были созданы группы научномедицинской информации, целью которых являлось информирование работников медицинских учреждений о достижениях в медицине и здравоохранении, новых методах диагностики, лечения, новых лекарственных препаратах.



С июля 1984 года на должность директора была назначена Панечко Екатерина Григорьевна. Она пришла в библиотеку после окончания Харьковского государственного института культуры в 1962 году и проработала в ней до 2025 года, пройдя путь от старшего библиотекаря до директора. Библиотекой руководила более 20 лет. Человек творческий мудрый, она сплотила вокруг себя не только коллектив библиотеки, а и работников медицинских библиотек области. Благодаря её усилиям и творческой работе коллектива библиотека неоднократно становилась победителем различных смотров-конкурсов.

Периодом кардинальных перемен стали 90-е годы прошлого столетия. Нестабильность в обществе, неуправляемый рост цен на печатную продукцию, развал единого информационного пространства в пределах стран СНГ и, прежде всего, между Украиной и Россией, повлекли за собой необратимые проблемы в комплектовании. В условиях развала централизованного комплектования библиотека активно ищет альтернативные источники пополнения своих фондов, и уже, начиная с

1995 года комплектование становится более предсказуемым. Благодаря сотрудничеству с книготорговой фирмой «Вестник», НПО «Идея» удалось возобновить покупку книг, издаваемых в странах СНГ и осуществить подписку на периодические и информационные издания Российской Федерации.

Положительную роль в решении финансового обеспечения пополнения книжных фондов сыграло Областное управление здравоохранения в лице его начальника Орды Александра Николаевича. Ассигнования на комплектование и подписку периодических изданий поступают целевым назначением. Посильную помощь оказывают и постоянные читатели библиотеки, в дар от

профессоров Соловьёва А. И., Чайка В. К., Бабоши В. А., Евтушенко С. К. и многих других поступают книги, комплекты журналов.

В декабре 2007 года библиотеку возглавила Чёрная Наталья Анатольевна, прошедшая путь от рядового библиотекаря отдела информации до директора. Энергичный, креативный, грамотный управленец, она прилагала много сил для усовершенствования библиотечной работы, поднятия её до уровня, отвечающего современным требованиям. Особое значение Наталья Анатольевна придаёт пополнению и обновлению библиотечного фонда, автоматизации и компьютеризации библиотечно-информационных процессов, улучшению условий труда сотрудников, повышению комфортности обслуживания читателей, медицинскому краеведению, расширению связей с общественными организациями, издательствами, средствами массовой информации.



Процесс компьютеризации библиотеки начался в 1997 году с внедрения программы «MARC» и создания электронного каталога. С 2008 года библиотека имеет выход в интернет, а в 2011 году начинает активно внедрять новые информационные технологии: приобретена и установлена при помощи объединения «Матрикс» библиотечная программа АБИС «ИРБИС-64», в библиотеке функционирует локальная сеть, объединяющая все персональные компьютеры, введена система беспроводного доступа к интернету (WI-FI), создан Web-сайт библиотеки, благодаря которому электронный каталог стал доступен читателям.



Новое время диктует новые условия жизни и работы, и не учитывать их мы не имеем права. Это в полной мере понимает Анатольевна, Ладвинская Алла назначенная исполняющим обязанности директора РНМБ в октябре 2022 года. Цифровизация виртуальные мероприятия, удалённое обслуживание пользователей, электронная доставка документов – далеко не полный перечень форм работы, продиктованные новыми реалиями. Сегодняшнему читателю нет необходимости идти в библиотеку, хотя ему там всегда рады. Он получает всю информацию в on-line режиме: из 280 тыс. экземпляров ежегодной выдачи документов 2/3 приходится на электронные ресурсы. Тем не менее, практика показала, что живой бумажной книге часто отдаётся предпочтение, особенно старшим поколением медицинских работников. При полном отсутствии финансирования на комплектование приобретение книг И подписку периодических

медицинского профиля, — РНМБ находит пути получения современной литературы. За пять последних лет (2020-2024 гг.) ЦНМБ Сеченовского университета безвозмездно передала в фонд РНМБ более 7 тыс. документов последних лет издания, что стало существенной информационной поддержкой практикующих медицинских работников. Для РНМБ на бесплатной основе открыт электронный абонемент, которым активно пользуются врачи ДНР. Свои издания передают НИИ СП им. Склифосовского Н. В., РНИМУ им. Пирогова Н. И., ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России. В 2025 году РНМБ обратилась к медицинским издательствам Российской Федерации с просьбой поддержать библиотеку книгой. На этот призыв откликнулись ведущие издательства — «ГЭОТАР-медиа», «Инфра-М», «Феникс», «фирма Стром», «Спецлит», «Клиническая стоматология», «Атмосфера», предоставив свою продукцию.

В последнее время РНМБ работает, что называется, «вне стен», принимая участие в Днях специалиста, научно-практических конференциях, производственных совещаниях, на которых оказывается целый комплекс библиотечных услуг — организация выставок-просмотров литературы по актуальным проблемам профильной медицинской службы, запись читателя в библиотеку, предоставление издания во временное пользование, выполнение справок по тематическому запросу, принятие заказа на оцифровку издания, консультационная помощь и пр.

За 95 лет произошло много перемен, но Республиканская научная медицинская библиотека неизменно делала и продолжает делать главное: доносить информацию, знания, помогать профессионально развиваться главным адресатам — медицинским работникам.

Подводя итоги своей жизни за 95 лет и определяя направления дальнейшего развития, РНМБ видит свою миссию в том, чтобы:

- осуществлять информационное обеспечение и поддержку научной и практической медицинской деятельности;
- обеспечивать сохранность регионального медицинского наследия, зафиксированного в документах;
- ориентировать и обеспечивать доступ медицинских работников к информационным ресурсам с учётом современных требований;
- развивать и трансформировать библиотечные формы работы с читателями, используя современные технологии;
- вести просветительскую деятельность с целью трансляции библиотечных знаний в развитие медицинского сообщества.

Эразм Роттердамский когда-то изрёк замечательную фразу, и она стала крылатой: «Моя родина там, где моя библиотека». Испокон веков библиотека считалась гарантом цивилизованного общества, признаком просвещённости, образованности, культуры. РНМБ будет и дальше идти по этому пути, опираясь почти на вековой опыт, на Медицинскую Книгу – бесценный источник знаний во имя жизни и здоровья человечества.

Таничева В. Я. Ладвинская А. А.

